

# “几万元买到金融机构实习”是骗局

《北京青年报》程婕

去知名金融机构实习是很多高校毕业生梦寐以求的事。如果有人收你三五万元帮你推荐实习机会,你会交钱吗?日前,有微博爆料一些第三方平台开展“收费内推”的买卖,在金融圈及高校学生中引起了轩然大波。多家金融机构已经发表官方声明,表示不存在任何形式的“收费内推”行为,提醒大家通过官网等正规途径应聘。而多位金融圈人士也向记者表示,正规金融机构是不会招收费实习生的,广大学子谨防上当受骗。

## 爆料

所谓内推,就是内部推荐。很多企业在招聘实习生或正式员工时,愿意让公司内部的人来推荐,这种做法可提高招聘效率,相当于除了正常的考试考察外,又加了一层人际关系的背书。一些金融机构还特别鼓励内部员工为公司推荐人才,甚至会对接举荐成功者给予奖励。本来这些企业的招聘信息完全公开,招聘过程也全部免费,可是一些平台在其中却看到了“商机”做起收费内推的买卖。

根据微博曝光的信息,以“金融小伙伴”为例的一些培训机构,打着为实习生做求职指导的名义,实际上做着出售金融机构实习机会的买卖,涉及的金融机构等众多,甚至包括一些知名的银行和券商。

记者调查发现,大部分成规模的平台并没有直接地对实习机会明码标价,而是热衷于推出价格不菲的培训套餐。在微博的“爆料”中,一张来自“金融小伙伴”公众号文章的截图显示,该培训机构提供的4种不同档次的套餐,收费标准不等,其中课程及实训报价11800元;线上精英学徒套餐报价15800元,还有需要私信询价的尊享套餐和星耀套餐。

记者在另外一家名为“门徒求职”的平台上,发现其推出了“保证获取实习OFFER(录用)”的门徒计划,自称这一计划是“精心打造的高端私人定制”项目。这一项目针对简历做职位匹配,锁定目标职位,无论远程、现场、

正式、全职,无论投行、公募基金、外资咨询的职位统统都有,还很“大气”地宣称“意外失败,全额退款”。至于价格是单一岗位单一定价,价格不等。有联系过该平台求职顾问的人士透露,该平台针对不同公司、不同岗位的报价在2万至6万元不等。

记者还发现,少数主要通过微信号推广的平台甚至直接在宣传单上打出内推价格。比如,在网上流传的一张第三方机构“收费内推”的标准中,将金融行业中的投行、咨询、会计师事务所、银行、快消、互联网都涵盖其中,被举例的公司包含国有银行、四大会计师事务所、知名券商及中资、外资企业等。价格最低的快消、互联网公司的实习机会为19800元,而投行类公司的实习机会最高需要52800元。

## 澄清

在微博曝光“收费内推”实习的行业乱象之后,不少金融机构都发表公开声明,表示与这些平台并无合作关系。

瑞银集团声明表示,未与任何培训单位、团体、个人有内部推荐简历的合作关系,也从未编辑、出版或发布过任何招聘考试参考资料。

华泰证券也声明,“华泰证券招聘官网为校园招聘简历接收的唯一官方渠道。暑期实习及校园招聘项目,与第三方的合作仅限于招聘宣传,不接收任何第三方机构的简历推荐。”

天风证券、天弘基金、兴业证券、中信建投证券等机构也先后发表类似内容的声明,表示与第三方机构并无简历推荐的合作。

在微博曝光之后,“金融小伙伴”发表声明称,“金融小伙伴一直反对明码标价买卖实习的行为,自2017年以来多次在微信号上进行公开反对。出于对我们社群运营和信息宣传工作的认可,部分金融机构与金融小伙伴开展正式合作,举办例如线上宣讲会等相关活动。上述合作纯粹是信息层面的合作与推广,旨在为不能亲临传统线下宣讲会现场的同学们提供一个了解企业和相关岗位的机会。我们郑重声明,从来没有向合作的金融机构进

行过任何利益输送。”

## 分析

记者采访多位金融业内人士,他们均认为“收费内推”这种行为肯定不可能是金融机构官方认可的正规途径,很大可能是金融机构内部员工与外部第三方机构私下达成某种交易,甚至就是一个“空手套白狼”的骗局。这种事情很难拿到“实锤”证据,也没有法律法规明文禁止,只有依靠行业内部人员提高职业操守才可能刹住这股歪风。

一家国内著名券商的部门负责人肖先生告诉记者,如果身边有熟悉的亲友老乡,刚好专业对口,符合公司的门槛要求,他自己及周围圈里的朋友一般都很愿意帮助推荐。毕竟公司需要人才,这些年轻人需要机会。大家也就帮着向人事部门或用人的业务部门转交简历,同时介绍一下自己了解的申请人的基本情况。如果申请人经过筛选考核通过选拔,那就最好不过了。

“至少在我认识的人里没人会为这种事情赚钱,那真是掉到钱眼里了。”在听说“收费内推”这样的平台存在后,肖先生觉得这种现象堪称行业里的歪风邪气。因为一旦与利益挂钩就难免把不符合要求的人招进来,有些人虽然是来实习,但最终目的肯定是想留下来。长此以往,不仅公司招聘的人才有失水准,对公正、正直的企业文化也是一种侵蚀,毕竟金融机构应该是最讲诚信的。

某大型基金公司人力资源部人士分析表示,金融机构如果官方招聘实习生或者正式员工不太可能出现这种情况。因为这种招聘的流程十分明确清晰,涉及公司内部多个部门和多层级领导,不好“作弊”。他判断,“收费内推”最大可能是业务部门有实习需求,不需要付工资,希望人力资源部辅助一些手续,但最终的招聘权限在于业务部门。这种情况下,业务部门自己挑选合适人选,基本上只让人力资源部门走个配合的手续。如果业务部门内部有人与外部平台有特殊联系,还是很容易办成的。

## 公益诉讼 促成半亿截污工程建设

新华社 梁建强

大量生活污水直排水库,并最终流入长江,带来污染问题。湖北省嘉鱼县检察院发现这一问题后,通过启动公益诉讼程序,发出诉前检察建议促成了投资5000余万元的生态截污工程建设。

记者3日从湖北检察机关获悉,嘉鱼县检察院在履职中发现,当地一废弃雨水管道变成排污口,大量生活污水通过这一管道直排至三湖连江水库,最终流入长江。经实地查访和检测,该排污口所排污水各项指数均超标,排污口附近水域水质变臭发黑,污水沉淀物在管口附近堆积。

三湖连江水库是湖北省境内的大型平原水库之一,与长江相连。为切实推进长江大保护,按照公益诉讼的相关程序,日前,嘉鱼县检察院向嘉鱼县水务局发出公益诉讼诉前检察建议,督促其依法对三湖连江的排污口进行监督管理,制止生活污水直排。

嘉鱼县水务局收到检察建议后,迅速向嘉鱼县委、县政府作专题汇报,并对排污口进行封堵,安排专人进行日常性管理和巡查。目前,相关水域水质已得到明显改善。同时,为彻底解决生活污水直排问题,嘉鱼县政府投入5000余万元建设了三湖连江水库生态截污工程。工程完成后,这一区域的生活污水集中收集后将排入城市管网,避免破坏生态环境。

湖北省人民检察院相关负责人介绍,当前,多地存在生活污水经雨水管网直排的现象,导致水体大面积受污染,并容易引起水体富营养化,形成黑臭水体。检察机关通过公益诉讼诉前检察建议督促水务部门依法履行职责,有效封堵排污口,并推动水库截污工程建设,有效保护了水库以及长江的生态环境。

## 政策“组合拳” 遏制农村大操大办现象

新华社 王飞航

没有壮观的迎亲车队,没有豪华的婚宴,没有“烧”钱的表演环节……在村里红白理事会的操办下,仅用2万多元,山西省天津市赵家庄乡赵家庄村的赵玉霞就风光光地儿把儿媳妇娶进了门。

赵家庄村红白理事会会长赵马科说:“过去村里办喜事,光待客就得五六万元,再加上迎亲车队、请人表演,没有10万元根本下不来。说实话,让庄稼人一下子花这么多,真是心疼,却又不得不花,怕面子上过不去。”

为遏制农村大操大办现象,天津市纪委监委组织民政等相关部门对全市9个乡镇红白事宜办理情况进行摸底调查,近日制定出台《关于进一步改革和规范农村办理红白事宜的指导意见》,对全市红白事宜的办理进行规范化改革,并通过抽查、电话随访等方式,进行监督检查,提倡文明节俭,杜绝大操大办。

目前,天津市148个行政村全部成立了红白理事会,理事会平均8至10人,理事会会长由村两委成员兼任。各村两委主要干部对本村红白理事会作用发挥、红白事办理情况进行认真审核把关,是第一责任人;各乡镇明确一名副科级干部负责对本乡镇红白理事会作用发挥、综合治理情况进行督促检查;市纪委监委定期不定期组织抽查,确保改革工作层层落实到位。

“一开始有的村民想不通,说到底还是面子问题。给老百姓做思想工作,不用长篇大论,就让他们看到实实在在的效果。红白理事会出面操办了几场红白事后,大家看到其中的好处,都积极拥护,现在没有一家违规办事的。”天津市纪委党风政风监督室主任郝会峰说。

## 井深

# 7018米!

新华社 许畅 摄



继“神舟”上天、“蛟龙”下海之后,中国科学家在地球深部的探索又迎来历史性突破。

6月2日,吉林大学主要承担研发的“地壳一号”万米钻机正式宣布完成“首秀”:完钻井深7018米,创造了亚洲国家大陆科学钻井新纪录,标志着我国成为继俄罗斯和德国之后,世界

上第三个拥有实施万米大陆钻探计划专用装备和相关技术的国家。

7018米深的松科二井,属于我国实施的松辽盆地白垩系国际大陆科学钻探工程,是国际大陆科学钻探计划(ICDP)实施22年以来最深钻井,也是全球首个钻穿白垩纪陆相地层的科学钻探井。

这是中国人地工程的一项标志性

成就,将为我国地球深部探测提供关键技术和装备,拓展松辽盆地深部页岩气、地热能等清洁能源勘查开发的新空间,引领全球白垩纪陆相古气候研究,显著提升我国在地质历史古气候研究领域的国际影响力。

图为在松科二井拍摄的“地壳一号”万米钻机整机系统。

手机网络买保险 赢客户节大礼  
 官网投保 [www.epicc.com.cn](http://www.epicc.com.cn)  
 电话投保 400-1234567  
 PICC 中国人民保险